

宁波大学迎来30周岁生日

“宁波帮”再次向宁大捐赠7100万元

本报讯（记者 李臻 通讯员 王湖清 游玉增）昨日，宁波大学迎来30周岁生日。“宁波帮”人士向宁波大学献上一份厚礼——再次捐赠7100万元人民币，用于宁波大学的建设发展。至此，30年来“宁波帮”累计捐助宁波6.5亿元。

记者了解到，在这次校庆期间，多位“宁波帮”人士慷慨解囊。这些捐赠项目有：环球航运有限公司董事、宁波大学荣誉校长包陪庆女士捐赠500万元修建包玉刚跑道；王宽诚基金会2次捐赠合计人民币2000万元支持宁大人才队伍建设；香港安泰集团黄庆苗先生三个儿子共同捐资3200万元人民币助建潘

天寿艺术设计学院、黄庆苗楼群、黄陈月莉楼群；香港建业五金塑胶厂有限公司副董事总经理孙荣良先生捐资1000万元人民币助建孙荣良大楼；香港恒丰喉业有限公司董事长魏绍相先生捐资200万元人民币助建魏绍相展厅；香港泰昌祥集团主席顾建纲先生捐资100万元人民币助建梅山校区泰昌祥报告厅；香港MSIG保险有限公司顾问金维明先生续资100万元人民币支持“甬港联谊新丽体育专项奖励基金”。

包陪庆女士此次特意捐赠500万元，修建包玉刚跑道。昨日，包玉刚外孙苏文骏深情地介绍了捐资这

个项目的初衷：“我外公一辈子事业忙碌，但从来没在体育锻炼上懈怠过，他常说，人可以不吃饭，但不可以不锻炼，无论怎么忙，他都坚持每天跳绳100次，游泳十分钟。这次捐建跑道，我们希望每一位学生，每一位老师都多在跑道上走一走，跑一跑，锻炼身体之时也思考人生。”

香港MSIG保险有限公司顾问金维明先生带着一口浓重的“上海宁波闲话”口音说：“宁大是我的老朋友，教育是百年大计，宁大的未来发展需要一代又一代‘宁波帮’人士大力关心，我希望有更多的海外热心人士加入，也希望宁大全体师生将

‘宁波帮’爱国爱乡的精神作为食粮，将来回馈社会。”

记者了解到，30年来“宁波帮”累计捐助宁波6.5亿元。宁大校园内矗立着50多栋由“宁波帮”人士捐资助建的建筑，设立了30多项由“宁波帮”捐资设立的奖学金。迄今为止，已有60多位“宁波帮”人士对宁波大学协议捐赠，累计近6.5亿元。

此外，“宁波帮”人士还以交流访问、讲学座谈、兼职教授等各种方式关心支持宁波大学的建设发展。“宁波帮”爱国爱乡、创新创业的精神已经成为宁波独特的文化标识，“宁波帮”感恩回馈的精神也影响了一代又一代的宁大学子。

●●● 相关链接

宁波大学成立董事会

本报讯（记者 李臻 通讯员 万彭军 周洵英）昨日，宁波大学举行董事会成立大会。宁波大学董事会的成立，是宁波市高等教育

在建立现代大学制度过程中的一次新的尝试与探索。

据悉，宁波大学董事会是对学校办学方向、办

学目标、发展规划、资金筹集、资源投入等重大问题进行审议的决策议事机构。董事会成员由港澳台及海内外热心于高等教育事业、关心

支持宁波大学建设发展的各界人士，宁波市有关领导，浙江省和宁波市有关部门负责人，校友代表，学校代表等组成。



宁波最美老地名

战船街：

曾是中国最重要造船场的总部

□记者 滕华
通讯员 毛一波 文/摄

86岁的读者陈慧芳曾在和义大道附近住了几十年，居三江口阅尽城市变迁。前几日，她打进电话，请本报记者一定要好好说说老宅门前的那条战船街，“这是一条充满传奇的马路，老一辈有不少传说留下来，怕是现在的年轻人知道得不多了。”

临着江风，深秋的暖阳撒在身上，从三江口沿着姚江南岸慢慢北行，约一公里长的战船街“左手繁华，右手沉静”。休闲与商业，在这里完美融合。高端的购物中心和义大道引领着宁波时尚潮流，草坪喷泉间，孩子们欢快地奔跑；娴静的姚江水流淌至此，终于和甬江、奉化江汇合。

今年45岁的徐雪英是宁波市粮食局的一名机关干事，同时也是一名地方文化研究爱好者，曾出版《宁波地名文化》一书。讲起战船街，她直言这是一条历经沧桑、见证宁波千年发展历史的马路。就连“战船街”的地名，也是被战船“拉”出来的地名。清代袁陶轩先生《鄞北杂诗》：“战船江边岁岁修，千家家木几家留。近来樟树随山尽，出海偏学估客舟。”

俗话说靠山吃山，靠海吃海，东海之滨的宁波一直没有放弃对海洋的追逐。徐雪英介绍说，宁波是古代贸易通商重地，造船业发达，宋



朝尤盛。从宋朝开始，宁波几乎成了中国建造海船的最重要基地，史称“四明船场”或“明州船场”。而船场的总部就设在战船街。在800多年的岁月里，滨江通海的宁波战船街不知为历代朝廷建造过多少艘战船。

2004年，这里还出土过一艘南宋海船，让人想起史载的那两艘著名神舟：传曰，在北宋神宗元年，宁波奉命承造两艘巨舰，那舰吨位巨大，能载五六百人。其中一艘代表中国出使高丽，引得高丽人争相观看，在朝鲜半岛留下一段万斛船的佳话。

“秋色日骎骎，江亭敞宿阴。残霞沉浦口，新月出波心。”这是宋代学术史上

自成一家的大师晁说之当年对宁波战船街江景的描述。晁说之又叫景迂先生，他是因反对王安石新政新学而被贬至明州任战船街船场监官的。

他任职时，宁波制船业日益衰落，由于长期大量砍伐，宁波制船之木——樟木几近绝迹。而当时官府又不拨钱买木，船场官兵为交差常偷偷挖掘百姓冢木制船，有时甚至公然抢劫百姓渔船抵数，几成宁波“一患”。景迂先生到任后，深恶此行，不愿再为自己的政绩逼船场造船，终日以读书写作为乐。后朝廷使者来到明州问责此事，景迂先生却从容对曰：“船得木乃成，木非钱不可致，今无钱致木，则无船适宜。”这段公案在宁波百姓中

流传甚广。

今日的战船街，依稀还残留着往日的一些痕迹。绿丛中，宽约一米、长10米的木制战船，已经变身游人的休憩场所；圆润木头和粗壮麻绳搭建而成的江边栅栏，试图复原着旧日和义码头的风貌。

千年前的船业兴盛已随着姚江水消逝而去，战船街留给宁波市民的更多是儿时记忆。一位中年读者打进电话告诉记者，他最难忘的是战船街盐仓门摆渡口，在没有通桥以前，3分钱摆渡到对江。现在，每次陪老父亲再逛三江口，他们一家人总会慢慢地在战船街江边走一走，感慨时光如梭。“城市变了，庆幸这个地名留了下来，还可供我们寄放那段岁月。”

从1603项到17020项 公开公共服务事项 昨推新版本

□记者 林伟 通讯员 詹婷

11月起，全大市所有数据都上线“宁波公共服务”微信号和浙江政务服务网，县（市）区及乡镇的居民办事也能“按图索骥”了。

全面梳理和公开公共服务事项，通俗地讲，就是政府列出“菜单”，让市民点什么有什么，还要能“吃”得省心省力，可以通过互联网叫“外卖”，不出家门也能办事。“吃”完给不好评，也由群众说了算。

1.7万余项 公共服务事项上线

据市编委办负责人介绍，截至10月31日，全大市共梳理出17020项（已动态调整137项）公共服务事项。涉及教育、卫生计生、民政事务、市场监管、社会保障、人力资源、交通运输、环境保护、安全生产、经济发展服务、中介服务等27个服务行业；按照服务种类分为查询、咨询、培训、缴纳、检验检测、评估、公证、认证等19个类别。

上线后的所有公共服务事项，均编制办事指南，列明事项名称、主要内容、实施单位、实施依据、受理条件、申请材料、收费标准、办理时限、办事地点、受理接待时间、咨询电话等24个指标项，将群众办事过程中遇到的“办什么？怎么办？哪里办？找谁办？多长时间办？办不好怎么办？”清楚解答，老百姓按图索骥即可办事。

公开事项服务 将由第三方来打分

值得注意的是，市编委办还视条件成熟与否，在“宁波公共服务”公众号上分批实现了公共服务事项网上办事服务。

在“宁波公共服务”公众微信号上已公布的事项都有办事指南表和网上办事链接，在线查询后可通过链接办理相关业务。其中，对医院挂号、纳税证明、房屋权属证明、教育缴费、结婚登记预约、社保查询等10多项群众常用事项，目前已经开通网上预审、网上受理或网上办结功能，方便市民使用。

同时，“宁波公共服务”依托12345统一政务咨询投诉举报平台和“民生e点通”问效平台，建立了公共服务投诉举报和效能评估机制。每个事项后面，点击“我要问”或者“我要评价”，可以事后追踪监督、评价反馈，进行在线群众参与互动。

相关负责人表示，为使“互联网+政务服务”的宁波实践转化为“宁波经验”，宁波对已公开的事项进行第三方评估，推进公共服务事项分级分类进驻基层行政服务网点。

“我们制定公共服务事项管理办法，深入开展服务流程简化、服务质量优化和网上办理便捷化，建立健全信息共享，群众互动，效能评估和监督检查等运行机制，真正实现用最少的成本办最快的事情，把‘云端的数据’变为百姓‘身边的实惠’。”